



解锁文明家庭的幸福密码

家庭事业两兼顾

夫妻间互敬互爱

婆媳相处如母女

家和万事兴
最美婆媳情

卢黄雅静家庭 与婆婆相处11年,两人几乎没红过脸

海口龙华区的卢黄雅静家庭是2017年第二届海口市文明家庭之一。卢黄雅静告诉记者：“婆婆没有上过学，几十年来一直生活在农村，思想观念比较陈旧，婆媳生活在一起总是有摩擦，也有矛盾的时候，但我从不与婆婆争论，遇到原则问题会让丈夫与婆婆沟通。”卢黄雅静说，孝敬父母是每个人的责任和义务，遇到婆媳矛盾的时候她不会与婆婆“沟通。”“与婆婆相处的11年间，我俩几乎没有吵过架红过脸。”卢黄雅静说，婆婆患有糖尿病，公公查出肝癌需要手术和化疗，需要住院化疗，11个月婆婆又查出肝内胆管癌需要手术和化疗，而我的工作恰好又处在转型期，几个月不回家，那段时间她面对困难和压力，没有埋怨、没有退缩、积极应对，挑起了工作和生活的担子。

“近一年的时间，我八小时之内上班，八小时之外照顾老人、孩子，经营工作室。经常行走于陕西、海南两地，每天只睡四五个小时，用细心和爱心，换取了老人良好的治疗效果。看到婆婆身体一天比一天好，感到由衷欣慰。”卢黄雅静说，“细心地照料家里的老人，婆媳之间也变得越来越和睦，生活的小事不会去烦她，两人的感情也越来越亲近。”

说起婆媳相处之道，邻居们对卢黄雅静表示认可。“婆媳之间相处好了很多事情就好办了，都说家和万事兴嘛。”邻居李大姐说。

卢黄雅静说，他们一家人都在自己的岗位上，尽职尽责，有在事业上的成就，也有在学业上的进步，实际行动诠释文明和谐家庭，为和谐社会的创建贡献自己的一份力量。

在家庭教育方面，卢黄雅静的原则是“无论工作多忙都要抽空陪孩子”，及时了解孩子的思想，重视对孩子世界观、人生观、价值观的塑造。“我会重点培养孩子做个对社会有贡献的人。”

谈到市民文明引导手册，卢黄雅静说：“宣传手册能正确引导价值观念，以清晰易懂的方式教导孩子做文明有礼的人，我平时会陪孩子老人一起看。”

李丹家庭 婆媳两代警嫂,共传清正家风

李丹住在海口市美兰区白沙街道白龙社区，全家共4口人，这一家子可以称得上是“警察之家”。李丹的公公李清远是部队转业到省公安厅工作的，他经常持言传身教，以“公道正派、艰苦朴素、爱岗敬业、爱党爱国、爱家爱业”的家风影响着家里的每一名成员。李恩从小就受到了良好家风的洗礼，长大后也加入了公安队伍。

2009年，李丹考入海南检察院系统，2012年与李恩结婚。2015年，吴月兰、李丹先后被评为美兰区“最美婆媳”、海口市“十佳最美婆媳”。李丹认为首先要把长辈放在第一位。“婆媳把我当女儿，把我的一切事情都记挂心头，我会尊重并孝顺婆婆，感谢老人帮我们做好后勤保障工作。”李丹表示，在生活中两人若有不同意见，她会迁就老人，多听听老人的想法。“家里一定要分得那么清楚。”李丹说。

“我们家的家风是勤俭持家、认真工作、不要占公家便宜。”李丹表示，“家风”对夫妻二人的工作也有很大的影响。“我们夫妻二人在工作中努力工作，严格要求自己，廉洁自律。我在担任美兰区检察院办公室主任期间，负责财务、装备等工作，与金钱打交道较多，但我时刻提醒自己，做到公私分明，不占公家便宜。”李丹认为，这是最基本的职业素养，也是一个文明家庭成员的素养。

本报讯 个体家庭犹如城市的细胞，家和万事兴。家庭是城市文明的基础。家庭、家教、家风是社会主义核心价值观的微观体现和具体展示。日前，海口市举行了2017年第二届海口市文明家庭评选活动，20户文明家庭受到表彰，加上今年初产生的2017第一届60户文明家庭，海口市今年新入选的文明家庭已经遍及各城区。

记者 刘兵 实习生 高者苗



助力创文 社区积极开展入户宣传活动

“文明就是要渗透到我们的生活中，创建文明城市更利于文明行为的导向。”市民符先生说。

记者在海口府城街道朱吉里三巷子内见到了路边的创文宣传画报，“和为贵”、“尊老爱幼”等以卡通人物对话的宣传画报吸引了这些卡通人物前来欣赏。“小孩子喜欢看这些卡通人物，三字经慢慢地背下来了。”据了解，府城社区会定期开展“五好文明家庭”、“好家风、好家训”评比，并举行道德模范进社区活动以及禁毒知识、法律知识等宣传讲座。此外，建立了社区志愿者服务队，常态化开展志愿服务活动，向市民群众普及“双创”知识。“我们会分发创文引导手册到社区家庭，而文明家庭也积极参与这项工作，市民有时也会积极主动向我们了解创文的知识。”府城社区工作人员说。

“家庭是一个城市的缩影，文明和谐从小家开始，每个小家是城市的组成细胞，通过树立、宣传文明家庭榜样来提高居民文化素质，促进社会和谐稳定。”在入户为居民解读“文明家庭”的过程中，府城社区工作人员还从孝敬老人、夫妻关系和谐、诚实守信、热心公益等方面挖掘典型事迹，从邻里推荐到自荐，涌现了许多敬老、爱老等感人的事迹。

在滨海新社区“创文”的工作记录里，详细记录着“社区文化广场举办双创知识宣传活动12场，入户宣传2559户，宣传人数达到7229人……”等工作进展。“每次的工作内容我们都会详细记录，留下宝贵资料以后也可借鉴。”滨海新社区工作人员说。

此外，志愿者工作服务站还会积极组织志愿者开展志愿服务活动，如重阳节义诊活动及关爱老人义剪活动等。

链接

关于“创文”你了解多少

问：海口市为何要创建全国文明城市？

答：海口市2015年7月31日启动创建全国文明城市工作，通过两年的努力，城市整体面貌大为改观，市民的文明素质明显提高。在强化占道经营治理和规范城市秩序方面，落实“门前三包”主体责任单位(业主)4.2万家，取缔各类占道疏导点和马路市场181个。

问：“创文”以来，海口市在精神文明创建活动方面做了哪些工作？

答：海口市近几年开展的文明城市、文明村镇、文明单位创建及“讲文明树新风”公益宣传、道德模范评选表彰和学习、未成年人思想道德建设、“我们的节日”、文化惠民工程等精神文明创建活动，吸引广大市民积极参加，收到了很好的效果。

问：海口在家庭、家教、家风建设方面具体是怎么做的？

答：家庭、家教、家风是社会主义核心价值观的微观体现和具体展示。海口市通过几方面加强家庭、家教、家风建设：一是加强家庭建设专题教育；二是发挥典型家庭、先进事迹的示范引领作用；三是积极开展“讲家风、晒家训”、评选最美家庭、最美妈妈、文明家庭、文明卫生家庭等主题系列活动；四是充分发挥各类媒体平台的宣传作用，不断增强社会影响力。

个体家庭犹如城市的细胞，关乎城市的文明发展；相应的，文明家庭、文明城市也潜移默化地影响人的成长。因此，家庭、家教、家风是文明城市的基础。“创文”期间，海口市通过开展“小手拉大手”、文明卫生签订单位和个人评选等系列活动，带动了一个个家庭，市民的卫生习惯逐步养成，市民文明素质不断提升，凡人善举层出不穷。